Мета.   Ознайомити  з  особливостями  зов​нішньої будови тварини та умовами їхнього життя, розкрити залежність життя тва​рин від рослин і явищ неживої природи, вихову​вати дбайливе ставлення до тварин.

Обладнання. Малюнки мап України.

Хід уроку

Повідомлення теми і мети. 
Про що ми будемо говорити на уроці, ви дізнаєтесь, коли розгадаєте кросворд.
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1. Вірно людям я служу, їм дерева стережу, 
Дзьоб міцний і гострий маю, 
Шкідників ним здобуваю. (дятел)

2. Хоч у нього шуба є,
Та як холод настає,

Він не їсть тоді, не п'є,

І не ходить, не гуляє,

А у лігво залягає. (ведмідь)

3. Він із казки, він із пісні,
В нього зубки, як залізні.
Капустину він гризе,
Зветься звір на букву «Зе». (заєць)

4. Ні рак, ні риба, ні звір, ні птиця, 
Голос тоненький, а ніс довгенький, 
Хто його вб'є, той свою кров проллє. 
(комар)

5. В темнім лісі проживає,
Довгий хвіст пухнастий має,
їй на місці не сидиться,

А зовуть її... (лисиця).

6. Літає крилами, ходить ногами,
Висить догори лапами. (Кажан)

7. Відлітають за моря, у краї далекі,
На будинках гнізда в'ють,

Звуть же їх... (лелеки).

Отже, сьогодні ми і розглянемо умови життя тварин, відмінність тварин від рос​лин, чи можуть рослини жити без тва​рин, а тварини — без рослин, навіщо лю​ди утримують тварин.

Тваринний   світ   України   дуже   різно​манітний  і  налічує  45  тисяч тварин. Тварини пристосовуються  до  життя   у  воді,   в повітрі,   на   поверхні   суші, під землею, на деревах. Є дуже великі тварини — слон, бегемот. І дуже ма​ленькі — колібрі, комахи. Взаємодія тварин з навколишнім середовищем: 
· тварини — нежива природа — ґрунтоутворення (мурашки, жаби, черви, ссавці — землерийки)

· тварини — рослини — фільтратори

· тварини — насіння

· тварини — запилюють рослини — огірки, яблука та інші продукти харчування (бджола)

· тварини — знищують шкідників рослин (дятел, птахи)

· тварини — санітари — знищують трупи тварин (вовк)

· тварина — людина — величезна роль:

· як джерело харчування: м'ясо, молоко, яйця;

· технічна сировина для промисловості;

· естетичне значення (метелики, співучі птахи, риби) без них природа була б мертвою;

· об'єктом для наукових досліджень;

· народна медицина — для ліків.

Крім того, народна медицина широко використовує лікувальні засоби тваринного походження. Перше місце посідає молоко: коров'яче, кобиляче, ове​че, козяче.

На молоці запарюють різні трави: чебрець, хміль, овес, материнку і використовують, як ліки.

Вершкове масло, борсучий та їжаковий жир використо​вують для приготування ліків для внутрішнього вживан​ня, як різні мазі.

Мозок, кров, печінка, пупи тварин використовують для лікування гастритів.

Жовток курячий — як жовчогінний засіб, білок — ліку​вання ран, опіків, відмороження, при кашлі — гоголь-моголь.

Використовують мед, пилок, п'явки; бджолина, мура​шина, зміїна отрута — для лікування радикулітів, нев​ритів, подагри, хвороби хребта, суглобів.

Негативна роль: є шкідниками культурних рослин (зайці).
Від кого слід оберігати сади взимку?

Тварини викликають різні хвороби людей (від собаки — лишай), але всі вони є братами нашими найменшими, ми повинні їх оберігати, допомагати взимку, коли їм особли​во важко.
Тварини і рослини

Спільне: належать до живої природи

Відмінне: за будовою і  живленням
ЦІКАВЕ ПРО ТВАРИН

Якщо бобер помічає небезпеку — вовка, рись, велику щуку або сома, — він із силою б'є по воді хвостом. Цей плюскіт є сигналом тривоги для всіх бобрів, які відразу ж пірнають під воду.

Багато звірів своєрідно реагує на зміни погоди:

Якщо кріт робить високі купки — буде погана погода.

На дощ — кроти виходять з-під землі.

Якщо борсучиха не виводить борсучат із нори — буде дощ.

Олені і лосі перед негодою перекочовують.

Білі ведмеді перед похолоданням перестають купати​ся, а перед потеплінням лізуть у воду.

Заповідники

З кожним роком людина все більше змінює природу, в результаті своєї, часто неправильної господарської діяль​ності — рідіють наші ліси, пересихають ріки, рідкісними стають багато рослин і тварин.

Для збереження багатства рідної землі, в Україні існу​ють спеціальні території — ділянки землі, які називають​ся заповідниками. Це заповідники, заказники, ботанічні сади.

Отже, заповідники — це особливо цінні заповідні тери​торії, на них заборонено займатись будь-якою госпо​дарською діяльністю (орати землі, будувати заводи, жит​лові будинки, електростанції). Тут створені всі умови для збереження і захисту рослин і тварин.

Такі заповідники є в Львівській області «Розточчя» — найновіший заповідник, який входить в число 12 за​повідників України. «Асканія Нова» — в Херсонській об​ласті, «Кримський заповідник» — куди входить і Нікітський ботанічний сад.

Питання на закріплення.

1. Тварини — частина живої природи чи неживої?

2. Тварини, для яких основною є рослинна їжа, нази​ваються хижаками, травоїдними, всеїдними?

3. Тварини, що живляться іншими тваринами, назива​ються... (хижаками).

4. Тварини, які охоче поїдають і рослинну, і тваринну їжу, називаються... (всеїдними).

5. Як називають тварин, які самі добувають їжу, влаш​товують житло, виводять потомство? (Дикими)

6. До тварин належать квіти, гриби, комахи?

Підсумок уроку.

· Природа — це джерело краси, природа викликає у нас різні почуття — радість, здивованість, а іноді й печаль. Коли ви бачите взимку голодних пташок, зламану гілку, засмічене джерело, які виникають почуття? (Сум, жаль, біль)
· Любов до природи, піклування про неї роблять людину добрішою.
· Отже, природа — джерело доброти. Будьте до неї уважнішими, вона вам обов'язково віддячить.

ПАМ'ЯТКА

Поведінка   учня   в   природному оточенні:

1. Кожний  зелений лис​ток,     кожна     травинка виділяє в повітря кисень.
Ним ми дихаємо, без нь​ого нема життя. Не топчи, не зривай рослини!

2. Найкраща квітка та, що квітує там, де зросла. Не губи її.

3. Якщо ти хочеш при​нести додому лісові квіти — зривай перед тим, як іти​меш   додому. І пам'ятай скромний невеликий букет — ознака гарного смаку й свідомості лю​дини, бережливості, доброти.

4. Щоб   згубити   молоде   дерево, потрібні хвилини, а щоб виростити — роки.   Не  ламай  черемхи,   не   каліч інших квітучих дерев, кущів. Дбайливо заготовляй лікарські рослини.

5. Рана на рослині — рана на жи​вому.   Якщо  ти   назбираєш   букет лісових    суниць,    чорниць,    знай, скільки гілочок у букеті, на стількох рослинах залишилась рана. І всі вони довго хворітимуть, а багато й загинуть.

6. Гриби, отруйні для людини, для лісових мешканців — ліки й харч. Не знищуй неїстівних грибів!

7. Найчистіша і найсмачніша вода — джерельна. Охороняй чистоту джерел! Чиста вода — велике багатство.

8. Не лови барвистих метеликів, що літають над квітами. Вони схожі на каз​кові «літаючі квіти» і нікому не завда​ють шкоди. Не руйнуй мурашників.

9. Не галасуй у весняному лісі. Ти злякаєш    пташку,    вона    залишить гніздо.   Не  руйнуй  пташиних  гнізд! Краще послухай голоси лісу!

10. Не залишай  багаття  в   лісі,   порожніх   консервних   у бляшанок,   скла.   Це   може
призвести до поранення і заги​белі лісових звірів. 
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